

К 65-Й ГОДОВЩИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОРЛОВЩИНЫ

ПРАЗДНИК ПОБЕДИТЕЛЕЙ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

**ПОКЛОНИМСЯ
И ПАВШИМ,
И ЖИВЫМ**

25 июля в поселке Глазуновка отметили священную для всех местных жителей дату — 65-летие освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. К Вечному огню у мемориала, воздвигнутого в честь воинов 13-й армии и 16-й Литовской дивизии, освобождавших в 1943-м эту землю от фашистов, пришли сотни глазуновцев. Пришли поклониться и отдать дань памяти тысячам солдат и офицеров, сражавшихся здесь в годы войны.

Глава района А.В. Сизов поздравил земляков с 65-й годовщиной освобождения района и обратился к ветеранам войны, труженикам тыла со словами благодарности за их великий подвиг.

— На нашей глазуновской земле — особое отношение к событиям тех лет, — сказал А.В. Сизов. — Почти 26 месяцев здесь бесперывно шли бои. На оккупированной территории сражались с врагом партиза-

ны и подпольщики. Об ожесточенных боях, которые разворачивались на нашей земле, напоминают 48 воинских захоронений, расположенных на территории района...

Мы помним о тех горе и страданиях, которые принесла война: весь район лежал в руинах, тысячи глазуновцев были угнаны в Германию, сотни — расстреляны и повешены. Из 25 тысяч населения в районе после освобождения осталось 700 человек... В боях с фашистами погибло более 1800 наших земляков. 30 из них отдали свои жизни, защищая родной район.

Цена победы была высокой — и это говорит о величии подвига и жертвенности нашего народа. Сегодня, отмечая 65-ю годовщину освобождения Глазуновского района от немецко-фашистских захватчиков, мы испытываем чувство гор-

дости за армию и народ, выдержавших великие испытания, и чувство горечи, горечи воспоминаний о тех, кто не вернулся с полей сражений...

Мы благодарны павшим и ныне живущим участникам той войны за бессмертный подвиг. Вечная им память и земной поклон!

В глазуновской земле навечно остались лежать около четырех тысяч наших солдат и офицеров, погибших при освобождении района. Их прах покоится в братских и индивидуальных могилах. 25 июля к мемориалу в поселке Глазуновка принесли по горстке земли с воинских захоронений и рассыпали ее у подножия памятника как связующий символ всех погибших здесь в 1943 году.

Память павших глазуновцы почтили минутой молчания, а когда скорбный метроном отстукал последние секунды, мемориал утонул в цветах: их возложили руководители районной и поселковой администраций, жители района и ветераны Великой Отечественной. У Вечного огня, скорбно склонив головы, стояли солдаты той войны, и среди них — те, кто летом 1943-го освобождал эту землю от врага: Иван Васильевич Ковалев, командир минометного расчета 519-го стрелкового полка, и Александр Федорович Овсянников, автоматчик 467-го стрелкового полка.

И.В. Ковалев и А.Ф. Овсянников были бойцами 81-й стрелковой дивизии генерала Барнинова. В начале июля 1943-го воины этой дивизии сдерживали немецкое наступление на Орловском плацдарме, там, где сегодня Глазуновский и Троснянский районы граничат с Курской областью. Солдаты сорок третьего вернулись в эти места спустя 65



лет, чтобы еще раз вспомнить о тех страшных и героических днях и о своих погибших товарищах.

ЗДЕСЬ РАНЫШЕ ВСТАВАЛА ЗЕМЛЯ НА ДЫБЫ, А НЫНЧЕ — ГРАНИТНЫЕ ПЛИТЫ

Недалеко от деревни Очки, среди золотых полей и редких перелесков, шумит лиственной березовой аллеи. В самом конце аллеи — шестиметровая стела с выбитыми на ней именами бойцов 81-й дивизии, погибших здесь 5—6 июля 1943 года. Перечень

русских, украинских, узбекских, казахских, армянских, еврейских фамилий кажется нескончаемым: Аккопьян... Ата Куртук... Азис... Бельх... Гарбуз... Тостанбеков... Тогаев... Трофимов... Яценко... Ятман...

Рядовые, сержанты, старшины, лейтенанты — в том огненном июле они сражались и умирали здесь, на черной выжженной земле, на поле, усыянном осколками разбитых танков...

В этих местах, рядом с деревней Архангельское, воевал и Александр Федорович Овсянников, кавалер ордена Славы, уроженец Глазуновского

района. Сегодня на том месте, где билась с фашистами его часть, стоит скромный обелиск с надписью: «Здесь 5 июля 1943 г. героически сражалась 8-я стрелковая рота 467-го стрелкового полка 81-й стрелковой дивизии... Вечная память вам, павшие братья». Эту надпись на обелиске, установленном в 1975 году, выбивал сам А.Ф. Овсянников. И речь на открытии памятника тоже должен был произносить он боец той самой героической 8-й роты. Вот только не смог — горло перехватило...

Могили погибших солдат и офицеров есть во многих глазуновских

деревнях и селах — в Панской и Сабурово, в Александровке и Сеньково, в Тагино, в Степной, в Новополево и Богородском, в Гремячево, в Ловчиково и Подозеренке...

Щедро полита солдатской кровью, эта земля свято хранит память о воевавших и погибших здесь сыновьях и дочерях нашей Родины. О Герое Советского Союза летчике А.П. Поляковой, направившей подбитый самолет на скопление вражеских эшелонов на станции Глазуновка. О Герое Советского Союза бойце 16-й Литовской дивизии Викторасе Яценявичусе, который, находясь в расположении немецких войск, передавал по радиосвязи сведения о передвижении противника, попал в плен и погиб под пытками. И о тех солдатах, имена которых мы уже, может быть, никогда не узнаем.

Накануне годовщины освобождения района от фашистских захватчиков в деревне Панской с воинскими почестями перезахоронили останки найденных здесь 28 неизвестных советских солдат. Они, как и тысячи других, отдали свои жизни за эту прекрасную, щедрую и благодатную землю. За землю, которая, как гласит народная мудрость, может накормить хлебом, напоить родниковой водой, но не может себя защитить. В далеком сорок третьем эту землю защитили они — солдаты в вылинявших гимнастерках и пыльных сапогах, прошагавшие десятки верст по выжженному июльским солнцем и войной бескрайним орловским полям, солдаты, принесшие мир этой земле и всем на ней живущим.

Татьяна ФИЛЕВА.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.



ЗДЕСЬ ХРАНЯТ ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ

Как никогда многолюдно было в минувшую субботу на улице Нормандии-Неман. С утра на площади перед военно-историческим музеем прошла демонстрация образцов оружия и специального снаряжения, используемых в современной Российской армии, милицейских подразделениях и МЧС. День открытых дверей, организованный руководством музея в связи с его 25-летием, собрал на площади представителей всех поколений — от ветеранов, в чьей памяти навсегда запечатлелась живая правда о войне, до их внуков и правнуков, знакомых с историей Великой Отечественной лишь по рассказам фронтовиков, фильмам и книгам.

Музей-диорама распахнул двери для посетителей ровно четверть века назад, в канун 40-летия освобождения Орловщины от фашистских захватчиков. Он изначально создавался для того, чтобы увековечить память о войне, собирать и сохранять все, что с ней связано. Прошли годы, и теперь наряду с солдатами Великой Отечественной сюда приходят орловцы — участники локальных войн и конфликтов. На празднике можно было видеть как нынешних, так и будущих защитников Отечества, проявлявших живой интерес к вынесенным на улицу экспозиционным столам.

Праздник открыл заместитель председателя коллегии области, руководитель департамента социальной политики В.В. Поляков.

— Через неделю мы будем отмечать 65-летие освобождения нашего края — дату, которая не может оставить равнодушной ни одного орловца. Историю нельзя переписать — именно здесь окончательно решилась судьба России. Наши

ветераны-победители сохранили величайший подвиг, дав нам возможность вырасти и

жить свободными людьми, — подчеркнул В.В. Поляков. Он поблагодарил коллектив музея за широкую просветительскую и научно-исследовательскую работу.

Трудно поверить, но эти масштабные задачи лежат на плечах всего лишь трех человек — именно так сейчас штат сотрудников. Ведение общественной работы, организации мероприятий и способствование наработанные годами связи и контакты — с музеем не первый год сотрудничают профессиональные историки, военно-патриотический клуб «Десантник», областной и городской советы ветеранов, военные комиссары, правозащитное братство имени св. Геор-

гия Победоносца, участники поисковых отрядов и клубов военно-исторической реконструкции. Все они приняли участие в торжествах, посвященных 25-летию музея.

Пришедших на подходе к музею встречал двухметровой высоты шатер, около которого в полной боевой закировке и с копией старинной пиццали в руках красовался русский воин XVII в. некогда охранявший рубежи орловской земли на засечной оборонительной черте. Его роль исполнял руководитель клуба орловских реконструкторов «Новик» Дмитрий Корень.

— Наше движение зарождалось и развивалось в тесном сотрудничестве с музеем, по-



тому мы считаем своим долгом вместе привлекать ребят к изучению наших корней, истоков, — считает он. Под восхищенными восторгами мальчишек воин демонстрировал старинное огнестрельное оружие, вынимал из ножен сверкающую кованую саблю. Ребята с нескрываемым удовольствием примеривали на себя мисюрку — кольчужный шлем, некогда бывший в ходу у наших предков, и засыпали членов клуба «Новик» массой вопросов, касающихся древнего вооружения.



Рядом со средневековыми воинами на площадке ровной шеренгой выстроились их современные братья по оружию — военнослужащие учебного полка связи Орловского гарнизона. Рослые и крепкие парни показали, что одинаково мастерами умеют как маршировать печатая шаг, так и пользоваться оружием. Две недели назад их ряды пополнили несколько сотен новобранцев — более семидесяти процентов орловских призывников в этом году служат в частях Московского военного округа, в том числе у себя дома, на Орловщине. Мало в чем уступает им и младшее поколение. «К бою!» — звучит голос командира группы воспитанников клуба «Десантник». По приказу старшего свои по-

настоящего защитника Отечества, патриота, нужно с малых лет воспитывать в нем духовное начало. Видя своими глазами наших воинов, слушая рассказы ветеранов, они впитывают в себя уважение к старшим и гордость за Родину, — говорит руководитель сборов, председатель братства св. Георгия Победоносца Н.А. Макаров.

Для любого мальчишки нет большего удовольствия, чем почувствовать в руках тяжесть настоящего боевого оружия или прокатиться на танке и броневике. В припаркованный у обочины дороги бронетранспортер МЧС набилось с десятком ребят, с восхищением рассматривавших каждую деталь его внутренней обстановки. Настоящий восторг у детей вызвали образцы вооружения бойцов отрядов милиции специального назначения. Автоматы, пистолеты и пулеметы разнообразных конструкций, с успехом зарекомендовавшие себя в антитеррористических операциях на Северном Кавказе, сегодня мирно лежат в руках мальчишек. Заглядывая в прицел снайперской винтовки и держа в руках тяжелые минометы, ребята представляют себя настоящими защитниками Отечества.

— Возраст здесь значения не имеет, — перехватывает мой взгляд директор военно-исторического музея С.В. Широков. — Они вырастут и будут свято чтить память о героях былых времен. Надеюсь, что совместными усилиями нам удастся воспитать из них настоящих патриотов, достойных памяти своих дедов и прадедов.

Андрей ЗИМАРЕВ.
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

У ВЯЖЕВСКОГО МЕМОРИАЛА

65 лет отделяют нас от грозного и героического лета 1943 года, когда началось освобождение Орловщины от немецко-фашистских захватчиков. С каждым годом остается все меньше свидетелей тех событий. Однако память о той войне жива. Эта память живет и в душах людей, и в самой орловской земле, опаленной огненным смерчем и обильно политой кровью русских солдат.

Воинский мемориал в селе Вяжи является самым известным памятником в Новосильском районе. Он построен в память о солдатах, погибших при прорыве немецкой обороны 12 июля 1943 года. Возле села находится тот самый восточный выступ Северного фронта Курской дуги, который Гитлер назвал кинжалом, направленным в сердце России.

Мемориал высятся на каменистом берегу реки Зуши, где когда-то стояла церковь. Отсюда, как с высоты птичьего полета, открывается величественный вид на окрестности с живописным изгибом реки, на участок местности, где до войны было огромное село Вяжи-Заречье, а в войну — Вяжевский плацдарм. Здесь были два колхоза, мельница, магазин, медпункт, три здания семилетней школы, колхозные сооружения и сады. Колхоз «Красная Горка» находился в западной части села, его называли по народному названию высоты у места впадения ручья Паниковое в реку Зушу. На Красной Горке, позже превращенной немцами в неприступную крепость, стояли колхозная конюшня на сто двадцать лошадей, коровник, телятник, кузница. Сооружения были добротные, построенные из камня. Правление колхоза находилось рядом. Тут в рабочие дни всегда было людно, толпились народ, а в праздники проводились народные гулянья — водили хороводы, жгли костры, дети и взрослые катались с горки на санках и санях-розвальнях...

Сейчас здесь почти никто не живет. По этим благодатным местам прокатилась война, а затем и реформа — и сегодня тут стоят лишь одинокие домишки, подслеповато шуря на белый свет.

Если ранней весной с Красной Горки посмотреть на другой берег, то на вспаханной земле можно видеть ряд светлых пятен, они тянутся по полю вдоль реки почти до самых Вяжей. Это остатки фундаментов домов деревни Клин, которая стояла тут до войны. В ней было свыше сорока дворов. Линия фронта проходила через деревню, и война уничтожила все. Сразу после войны вернулись несколько семей и попытались наладить бытовую жизнь, но все вокруг было опу-



тано колочей проволокой, земля рожала только смерть, гибли дети — и в 1948 году жители покинули родные края. Кроме деревни Клин с Красной Горки можно было видеть деревни Картошечник, Кручь, Понизовку, которые тоже унесла война, засеявшая плодородную орловскую землю смертоносным металлом и ржавой смертью, которая и сейчас тлеет на дне воронки и траншеи.

В 1983 году группой по охране памятников областного управления культуры под руководством Ю.В. Семенова был разработан план по сохранению и воссозданию исторического ландшафта местности, прилегающей к участку прорыва немецкой обороны у села Вяжи. В нем предусматривалась установка двух мемориальных стел — на высоте 252,0, где находился наблюдательный пункт генерала Панчука, откуда Г.К. Жуков наблюдал ход Вяжевского сражения, и у подножья насыпи — переправы для танков у д. Бедьково.

К сожалению, этим планам не суждено было сбыться. Более того, фермерское хозяйство, расположенное на Красной Горке, внесло свои коррективы в понятие «охрана памятников истории и культуры областного значения», коим и является данное место.

Три года назад участок местности к западу от Красной Горки до ручья Паниковое, который сохранился нетронутым с 1943 года с многочисленными воронками, зарос-

шими окопами, ходами сообщения и пулеметными точками, brave фермеры разровняли бульдозером. Была уничтожена и часть отсечной позиции по ручью, часть передовой на берегу Зуши и две огромные воронки от турбореактивных снарядов на западном склоне этой легендарной высоты. Причем это деяние не

было вызвано хозяйственной необходимостью: на этот участок местности заезжают только рыбаки да любители шашлыков. Вот и получается, с одной стороны, ухаживают за памятником героям, а с другой — конкретное историческое место, высота, полита кровью, которая не может себя защитить от варварства и дурного невежества.

На Красной Горке сейчас над останками 67 советских солдат стоит памятный знак, сложенный из камней поисковыми отрядами «Вяжи» и «Красная Звезда», а у подножья насыпи-переправы — гранитная плита, установленная в 2002 году последними оставшимися в живых танкистами подполковника Кривонова, погибшего в то жаркое утро июльского прорыва.

12 июля исполнилось 65 лет со дня начала освобождения нашей области от немецко-фашистских захватчиков. В этот день в Вяжах прошла реконструкция прорыва немецкой обороны: здесь вновь рвались снаряды, стреляли пулеметы и солдаты шли в атаку на врага. И все присутствовавшие на каком-то время стали соучастниками тех героических событий, и, возможно, это заставило каждого по-новому взглянуть на те далекие грозные годы и на свое место в этом хрупком и изменяющемся мире.

В.И. БАХТИН.
г. НОВЫЙ.